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Do kolejnego badania usg jamy brzusznej zgłosiła 
się szczupła 75-chora skarżąca się na bóle brzucha sku-
pione głównie w rejonie pępka. Pacjentka twierdziła, 
że pojawiły się one przed 4 laty i miały ścisły zwią-
zek ze zjedzonym pokarmem; nieraz z tego powodu 
korzystała z pomocy lekarza Pogotowia Ratunkowego. 
W wymienionym okresie straciła na wadze 15 kg. 
Rzadko pojawiały się nudności lub biegunka. Przed 
badaniem przedstawiła 5 kart informacyjnych z poby-
tu w kilku oddziałach chorób wewnętrznych, także 
klinicznych, gdzie próbowano rozpoznać schorzenie 
odpowiedzialne za opisane objawy. Mimo wykona-
nia wielokrotnie powtarzanych, różnorodnych badań 
laboratoryjnych krwi, moczu i kału oraz usg, endosko-
pii górnego odcinka przewodu pokarmowego, kolo-
noskopii i tk jamy brzusznej, na pierwszym miejscu 
jako rozpoznanie eksponowano nadciśnienie tętnicze 
krwi oraz zespół nadwrażliwego jelita lub bóle brzu-
cha o niejasnej przyczynie. Po aktualnym badaniu usg 
chora podała, że przed dwoma laty usunięto jej skrzep-
linę z tętnicy podkolanowej prawej. z ust jej padło też 

stwierdzenie: „gdyby w Polsce dopuszczalna byłaby 
eutanazja, skorzystałabym z takiej okazji”. 

Rzeczywiście narządy jamy brzusznej tradycyjnie 
oceniane ultrasonograficznie nie wykazywały istot-
nych odchyleń. natomiast w aorcie brzusznej obecne 
były liczne, uwapnione blaszki miażdżycowe, które nie 
upośledzały przepływu. tuż poniżej trzustki uwidocz-
niono nieprawidłowości ujęte w prezencji B i kolo-
rowym doplerze: ryc. 1 – na przekroju poprzecznym 
(strzałki), ryc. 2 – na przekroju strzałkowym lekko 
skośnym lewym (strzałki).    

co jest powodem cierpienia chorej: 
a. Rak trzustki,
B. guz przestrzeni zaotrzewnowej,
c. angina brzuszna,
D. niedrożna żyła krezkowa górna?

Odpowiedź na zagadkę na stronie 116.

Andrzej Smereczyński, Adam Krzyształowski
Międzynarodowe centrum nowotworów Dziedzicznych. 
zakład genetyki i Patomorfologii PaM w szczecinie
kierownik: prof. dr hab. Jan lubiński

Ryc. 1. Przekrój poprzeczny.

Ryc. 2. Przekrój strzałkowy.

Andrzej Smereczyński, Adam Krzyształowski

Zagadka ultrasonograficzna
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Jak pisać – „dopplerowski” czy „doplerowski”? 

ortografia jest umową między użytkownikami 
(w piśmie) jakiegoś języka, umową zatwierdzoną 
przez odpowiednie instytucje. Rzadko udaje się zaspo-
koić życzenia wszystkich użytkowników, rzadko też 
udaje się utrzymać pełną konsekwencję. słowa i nazwy 
zapożyczone pojawiają się w pisowni oryginalnej lub 
w transkrypcji, możliwe są też zabawne hybrydy (na 
przykład pisownia nazwy miasta zurych – pośrodku 
między zürich a curych). Polska pisownia stano-
wi zresztą dość rozsądny kompromis między zasadą 
historyczną (jak w języku angielskim) a zasadą fone-
tyczną pisowni (jak w hiszpańskim).

Problem powstaje, jeśli słowa pochodzące od 
obcych nazwisk stają się rzeczownikami pospolity-
mi. zauważyłem w literaturze ultrasonograficznej 
różne sposoby pisania słów pochodzących od nazwi-
ska christiana Dopplera. Można więc spotkać badanie 
Dopplerowskie, badanie dopplerowskie lub badanie 
doplerowskie, kolorowy Doppler, kolorowy doppler 
lub kolorowy dopler, Doppler mocy, doppler mocy 
i dopler mocy.

Reguły opublikowane w ‘Wielkim słowniku orto-
graficznym’ wydanym przez Wydawnictwo naukowe 
PWn w roku 2003 mówią co następuje: 
• Reguła [250]. nazwiska niemieckie powinny być 

pisane w oryginalnej pisowni (np. schiller, a nie 
szyler)

• Reguła [130] 20.31.  z małej litery piszemy przy-
miotniki jakościowe (odpowiadające na pytanie 
jaki?), utworzone od imion własnych
Jako prawidłową pisownię tenże słownik podaje 

„dopplerowski” (s. 145), zalecając jednocześnie sposób 
dzielenia tego słowa w piśmie „dop-plerowski”.

Myślę, że rozsądne byłoby przyjęcie już istnieją-
cych reguł i oparcie się na już istniejących rozwiąza-
niach. Weźmy na przykład słowo diesel pochodzące 
od nazwiska wynalazcy Rudolfa Diesla. słowo to, jeśli 
oznacza silnik wysokoprężny, pisane jest z małej lite-
ry, poza tym z zachowaniem oryginalnej niemieckiej 
ortografii (a więc nie „dizel” tylko „diesel”), podobnie 
pisane są również pochodne przymiotniki „dieslowski” 
i „dieslowy”. 

Proponowałbym więc pogodzenie się z pisownią 
„dopplerowski”, tym bardziej, że forma taka od dawna 
funkcjonuje w literaturze fizycznej i technicznej oraz 
licznych słownikach i encyklopediach. innym wyj-
ściem jest dopuszczenie jako poprawnych (przez ana-
logię do „chopinowski” – „szopenowski”) obu form 
– „dopplerowski” i „doplerowski”. Musiałoby to jed-
nak mieć jakieś uzasadnienie, a potem znaleźć odbicie 
w oficjalnych zaleceniach zawartych w normatywnym 
słowniku ortograficznym.

Z poważaniem,
Kazimierz Szopiński

Piśmiennictwo
Wielki słownik ortograficzny PWn. (red. E. Polański) 
Wydawnictwo naukowe PWn, Warszawa 2003

How to spell the adjective “Doppler” in Polish? 

Kazimierz  Szopiński 
1. zakład Diagnostyki obrazowej 
 ii Wydział lekarski aM w Warszawie, 03-242 Warszawa, kondratowicza 8
2. interdyscyplinarne centrum Modelowania Matematycznego i komputerowego, 
 Uniwersytet Warszawski, ul. Pawińskiego 5a, 02-106 Warszawa
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„dopplerowski”, tym bardziej, że forma taka od dawna 
funkcjonuje w literaturze fizycznej i technicznej oraz 
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Piśmiennictwo
Wielki słownik ortograficzny PWn. (red. E. Polański) 
Wydawnictwo naukowe PWn, Warszawa 2003

Szanowny Panie Redaktorze, 
Pisanie do Pana weszło mi w nawyk, myślę że to 

dobry nawyk.
zbliża się koniec 2007 roku. należałoby go pod-

sumować, streścić i opisać końcoworoczne wnioski 
i refleksje.

co by nie powiedzieć był to obfity dla mnie ultra-
sonograficzny rok. trzy ultrasonograficzne sympozja, 
jeden zjazd  naukowy (w Bydgoszczy), trzy kursy na 
Roztoczu, Euroson 2007 w lipsku. to sporo, a może 
również za dużo jak dla ultrasonograficznego old 
boya. a wszak to jeszcze nie koniec. Przede mną sym-
pozjum w krasnobrodzie nt. diagnostyki obrazowej 
sutków i ultrasonograficzne spotkanie na koniec roku 
w cedzynie k/kielc. zarządzie PtU – opamiętajcie się. 
czy nie za dużo tych propozycji i spotkań ultrasono-
graficznych? Dobrze, że dużo, jest w czym wybierać. 
Jest w czym się ultrasonograficznie pławić. Włocławek, 
krasnobród, Mielec, kazimierz nad Wisłą, cedzyna 
i znowu krasnobród i jeszcze Bydgoszcz i lipsk. 
co by tylko zdrowie i portfel wytrzymały. na razie 
wytrzymują.

z racji wieku i bez stosownego urzędu nie wykonuję 
wielu badań usg, które obecnie stanowią o postępach 
w diagnostyce ultrasonograficznej. nie wykonuję, 
ale jestem nimi zafascynowany. 3D i obrazowanie 
objętościowe, ultrasonograficzne środki kontrastują-
ce, kompaktowe ultrasonografy wielkości i gabarytów 
laptopa. to fascynujące. czasami tylko chodzi mi po 
mojej skołatanej głowie taka myśl – ilu to z polskich 
ultrasonografów korzysta z tych postępów? czy chce 
korzystać i czy ma do tego odpowiednie warunki? 

Wierzę, że ma. Ja ich nie mam. 
Wierzę jako wykształciuch, że po nowych parla-

mentarnych wyborach przejdzie do historii chory od 
urodzenia narodowy fundusz zdrowia, że nastąpi 
jego likwidacja i powstanie kilku niezależnych kas 
chorych, co pozwoli na wolnorynkowe konkurowanie 
w usługach medycznych, w tym ultrasonograficznych 

i że będę mógł się „sprzedać”  godnie ze swoimi profe-
sjonalnymi usługami usg. oby i co – daj Boże.

Dotychczasowy system finansowania służby zdro-
wia był i jest ponury, bez perspektyw dla pojedynczego 
doktora, z jednym dominującym płatnikiem, którego 
filozofia była i ciągle jest jak parasol na pogodę, jak 
najmniej zapłacić – a doktorzy i pacjenci jakoś sobie 
poradzą. niegodne obrzydlistwo.

obserwując bardzo uważnie ten system doszedłem 
do jednego, smutnego wniosku. system ten od same-
go początku nie brał pod uwagę i pacjenta i doktorów. 
zaplanowany i skonstruowany został po to, aby jak 
najmniej zapłacić. Będąc jedynym płatnikiem budżeto-
wym nigdy nie wypracował systemu kontroli jakości. 
Wracając na pole ultrasonograficzne – płacił te same 
pieniądze za dobre i bezwartościowe badania usg. Jak 
było to możliwe? a było, bo założenia były chore. 
znamy wszyscy to powiedzenie – lekarzu ulecz się 
sam. Bez stosownych środków finansowych to nie jest 
możliwe. to trzeba zmienić. oby jak najszybciej.

nigdzie nie znalazłem informacji, poza piśmienni-
ctwem urologicznym, że profesor Wiesław Jakubowski 
został uhonorowany na warszawskim zjeździe 
Polskiego towarzystwa Urologicznego godnością 
członka Honorowego tego towarzystwa. gratulacje 
i jednoczesne podziękowania, że nie został Pan uro-
logiem. nie byłoby w Pańskiej osobie dobrego ducha 
polskiej ultrasonografii.

Przesycony ultrasonografią w najlepszym znacze-
niu  słowa "przesycenie", chciałem podziękować PtU 
i jego zarządowi za wszystkie działania na rzecz pol-
skiej ultrasonografii w 2007 roku. to kolejny nasz 
dobry rok. oby tak dalej w następnych latach.

niech się Państwu darzy i szczęści w 2008 roku! 
niech się rozwija i kwitnie nasza rodzima ultrasono-
grafia! Jest dobrze, oby było jeszcze lepiej. 

z optymizmem patrzę w 2008 rok.
 Z uszanowaniem

 Stanisław Dorenda

List do Redakcji
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Odpowiedź na zagadkę ze strony 113

Prawidłowa odpowiedź: C

angina brzuszna (jelitowa lub krezkowa – 1), 
która jest przejawem przewlekłego niedokrwienia 
jelit jest rzadko spotykana i chyba dlatego lekarze nie 
pamiętają o istnieniu takiej jednostki nozologicznej. 
Prezentowana chora manifestowała klasyczne obja-
wy takiej choroby: kobieta w starszym wieku, z bóla-
mi poposiłkowymi i stopniową utratą masy ciała. Po 
wykluczeniu głównie nowotworu trzustki i żołądka 
oraz przewlekłego wrzodu trawiennego należy szcze-
gólnie skupić się na ocenie stanu unaczynienia jelit, co 
w większości przypadków daje się osiągnąć za pomocą 
badania usg (2, 3). niestety większość ultrasonografi-
stów co najwyżej jest nastawiona na wykrywanie tęt-
niaków aorty.

W usg jamy brzusznej podlegają ocenie wszystkie 
struktury wewnątrzbrzuszne, a więc także naczynia. 
nierzadko widoczne są blaszki miażdżycowe w aorcie 
brzusznej u osób w średnim wieku (30-50 lat), które 
bywają pierwszym przejawem zaburzeń lipidowych, 
węglowodanowych, nadciśnienia tętniczego, palenia 
papierosów, itd. czynniki te często występują w różnej 
konstelacji w formie mnogiej. Wykrycie takich zmian 
wymusza na lekarzu prowadzącym określony algorytm 
wyjaśniający, co w konsekwencji powinno przełożyć się 
na prozdrowotną zmianę stylu życia chorego, a niekie-
dy także na rozpoczęcie leczenia stosownymi lekami. 
należy więc wnikliwie oceniać stan naczyń jamy brzusz-
nej, ponieważ może to przynieść choremu korzyści rów-
nież w sferze szeroko pojętej profilaktyki.

Wyjaśnienia wymagają poszczególne ryciny. na ryc. 1 
zaskakująco głęboko, bo na poziomie aorty, jest poło-
żona silnie uwapniona i niedrożna tętnica krezkowa 
górna. Warto wiedzieć, że takie położenie tego naczy-
nia spotykane jest u chorych szczupłych, u których 
korzeń krezki jelita cienkiego osiąga znikomą grubość 
– prezentowana chora zdradzała wyraźne wychudze-
nie. odwrotnie u otyłych, zwłaszcza z otłuszczeniem 
trzewnym, korzeń krezki imponuje swą grubością: 4-6 
cm. Wówczas tętnica krezkowa górna, biegnąca w nim 
centralnie, znajduje się wysoko nad aortą. Ryc. 2 poka-
zuje to naczynie, w którym nie daje się dostrzec światła 
w prezenatcji B, a w kolorowym doplerze brak jakie-

gokolwiek przepływu. Rozpoznanie takiej patologii 
koniecznie należy potwierdzić inną metodą obrazową 
pozwalającą na dokładną ocenę stanu krążenia trzew-
nego. kiedyś złotym standardem było klasyczne bada-
nie naczyniowe w formie globalnej – aortografia, lub 
selektywnej – celiakografia i mesenterikografia, później 
zastępowane cyfrową angiografią subtrakcyjną (Dsa). 
obecnie w związku z imponującym rozwojem tech-
nik opartych na przekrojach dostępne stały się rekon-
strukcje naczyniowe tomografii komputerowej (angio
-tk) i rezonansu magnetycznego (angio-MR), któ-
rych jakość diagnostyczna stoi na dobrym poziomie. 
U naszej chorej wybrano angio-tk, która potwierdzi-
ła istnienie opisanej w badaniu usg niedrożności tęt-
nicy krezkowej górnej (ryc. 3) wskutek nasilonej jej 
inkrustacji uwapnionymi blaszkami miażdżycowymi. 
Ponadto metodą tą ujawniono obecność rozwinięte-
go krążenia obocznego między zespoleniami tętnicy 
okrężniczej lewej (gałąź tętnicy krezkowej dolnej), 
a wstecznie zasilanymi obwodowymi gałęziami tętnicy 
okrężniczej środkowej (gałąź tętnic krezkowej górnej) 
– ryc. 4 (czarne strzałki). ten rodzaj krążenia oboczne-
go zazwyczaj bywa określany łukiem Riolana (ale też: 
central anastomotic artery, meandering artery, marginal 
artery of Drummond). W badaniu usg takiej dokład-
ności w zaprezentowaniu dróg krążenia obocznego 
nie można osiągnąć, a jest to ważne przed planowaną 
rewaskularyzacją wewnątrznaczyniową lub chirurgicz-
nie zakładanym pomostowaniem. Więcej informacji na 
temat zaburzeń krążenia trzewnego znajdzie czytelnik  
w wymienionym poniżej piśmiennictwie.

Piśmiennictwo

1. konturek s.J.:  gastroenterologia i hepatologia klinicz-
na. str. 327.  Wydawnictwo lekarskie PzWl. Warszawa 
2001. 

2. Małek g.: Ultrasonografia dopplerowska. zastosowania 
kliniczne. tom ii, str. 67. MediPage. Warszawa 2003.

3. Hofer M.: Podręcznik kolorowej ultrasonografii dopple-
rowskiej. str. 39 MediPage. Warszawa 2007.
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Ryc. 3. Angio–TK. Ryc. 4. Łuk Riolanda.

Ryc. 1. Przekrój poprzeczny.

Ryc. 2. Przekrój strzałkowy.
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wego badania usg

 Bartosz Chrostowski, Maria Respondek-Liberska
2. obraz kliniczny i przebieg pourodzeniowy kry-

tycznego zwężenia zastawki aorty rozpoznanego 
w życiu płodowym – opis przypadku 

 Beata Radzymińska-Chruściel, Anna Grzyb, Piotr 
Weryński, Beata Załuska-Pitak, Wanda Król-Jawień, 
Andrzej Rudziński, Maria Respondek-Liberska 

3. Przepuklina przeponowa u płodu – prezentacja 
przypadku o pomyślnym rokowaniu

 Alicja Żarkowska, Małgorzata Miejska-Lewandowska, 
Agata Włoch, Katarzyna Janiak, Iwona Maroszyńska, 
Andrzej Chilarski, Maria Respondek-Liberska

4. zagrażający życiu guz lewej komory serca stwier-
dzony w badaniu echokradiograficznym

 Marcin Gajewski
5. Diagnostyczne znaczenie levovistu w doplerowskim 

obrazowaniu tętnic szyjnych – opis przypadku
 Anna Drelich-Zbroja, Tomasz Jargiełło, 

Monika Miazga, Małgorzata Szczerbo-Trojanowska

Streszczenia prac habilitacyjnych, doktorskich
1. ocena przydatności badania ultrasonograficznego 

w diagnostyce zmian morfologicznych tarczycy 
w chorobie Hashimoto

 Anna Trzebińska

Konferencja Naukowa Opolskiej Sekcji PTU 

Konferencja szkoleniowa Sekcji Echokardiografii 
i Kardiologii Prenatalnej Polskiego Towarzystwa 
Ultrasonograficznego „Echokardiografia prenatalna 
dla zaawansowanych”, 2 grudnia 2006r

Alicja Żarkowska, Maria Respondek-Liberska, 

Sprawozdanie z kursu RSNA Highlights Clinical 
Issues for 2007

Rekomendacje Polskiej Grupy do spraw Nowotworów 
Endokrynnych w diagnostyce i leczeniu raka tarczycy

List do Redakcji – znowu o błędach ultrasonograficz-
nych

Ewa Białek

Wspomnienie o Śp. Romanie Korzeniewskim

Regulamin drukowania prac w ULTRASONO-
GRAFII



ULTRASONOGRAFIA nr 31, 2007 119

ULTRASONOGRAFIA NR 29

Artykuł Redakcyjny
 Poporodowe uszkodzenia zwieraczy odbytu w oce-

nie endosonograficznej
 Iwona Sudoł-Szopińska

Prace oryginalne
1. Poporodowe uszkodzenia zwieraczy odbytu 

u kobiet bez objawów i z objawami niewydolności 
zwieraczy odbytu w ocenie endosonograficznej

 Justyna Radkiewicz,  Iwona Sudoł-Szopińska, Mał-
gorzata Kołodziejczak, Robert Stefański, Agnieszka 
Gardyszewska

2. Przezskórna termoablacja nowotworów złośliwych 
wątroby

 Jan Kulig, Wojciech Nowak, Piotr Kołodziejczyk, 
Stanisław Kłęk, Marek Sierżęga,Tomasz Gach

3. ocena ultrasonograficzna mięśni zwieraczy odbytu 
u pacjentek po porodzie instrumentalnym

 Małgorzata Kołodziejczak, Agnieszka Gardyszewska, 
Robert Stefański, Katarzyna Jalinik, Dorota Błaszkie-
wicz-Sosnowska, Jacek Sieńko, Wiesław Jakubowski

4. znaczenie ultrasonografii w diagnostyce jersiniozy
 Andrzej Smereczyński, Maria Gałdyńska, Stefania 

Bojko, Jan Lubiński, Alina Deręgowska
5. Badanie usg w diagnostyce przemieszczenia stawu 

mostkowo-obojczykowego
 Andrzej Smereczyński, Stefania Bojko, Maria Gałdy-

ńska, Jan Lubiński   
6. Biopsja mammotomiczna wspomagana systemem 

próżniowym pod kontrolą ultrasonografii w diag-
nostyce zmian ogniskowych gruczołu piersiowego

 Joanna Jędrys, Diana Hodorowicz-Zaniewska, 
Wojciech Nowak

Prace poglądowe
1. Diagnostyka endosonograficzna poporodowych 

uszkodzeń krocza
 Justyna Radkiewicz, Iwona Sudoł-Szopińska,  Sła-

womir Sikora, Wiesław Jakubowski, 
2. Młodzieńcza brodawczakowatość sutków

 Wiesław Jakubowski

Prace kazuistyczne
1. nowotwór części szyjnej przełyku rozpoznany 

badaniem ultrasonograficznym. opis przypadku
 Robert Bywalec, Wojciech Baranowski, Katarzyna 

Tomalska-Bywalec, Ewa Szadok
2. Przetoka pęcherzyka żółciowego powikłana niedroż-

nością jelitową spowodowaną złogiem żółciowym 
– rozpoznanie ultrasonograficzne. opis przypadku

 Ewa J. Białek, Wiesław Jakubowski, Waldemar 
Kostewicz, Paweł Wareluk

Streszczenia prac habilitacyjnych, doktorskich
1. Przydatność endosonografii w diagnostyce popo-

rodowych uszkodzeń krocza i zwieraczy odbytu
 Justyna Radkiewicz

Streszczenia, recenzje: książek, artykułów:
1. Recenzja książki „clinical  Doppler Ultrasound”
 Wiesław Jakubowski
2. Recenzja książki a.t stavros „Ultrasonografia 

Piersi” MediPage 2007r
 Wiesław Jakubowski

Zagadki Ultrasonograficzne
1. zagadka 1 – Wiesław Jakubowski
2. zagadka 2 – andrzej smereczyński

Sprawozdanie z dorocznego Kongresu American 
Institute of Ultrasound In Medicine
 Wiesław Jakubowski

Sprawozdanie z XIII Włocławskich Dni 
Ultrasonograficznych
 Wiesław Jakubowski

O edukacji ultrasonograficznej w Polsce po raz kolejny
 Wiesław Jakubowski

Ludzie ultrasonograficzni kupujcie ultrasonografy
 Wiesław Jakubowski

List do Redakcji
 Wiesław Jakubowski

List do Redakcji
Stanisław Dorenda

Odpowiedzi na zagadki ultrasonograficzne

Regulamin drukowania prac w ULTRASONOGRAFII

ULTRASONOGRAFIA NR 30

Artykuł Redakcyjny
sonomammografia w 2007 roku, jej dalszy rozwój 

i praktyka diagnostyczna
 Wiesław Jakubowski

Prace oryginalne
1. Wyczuwalne palpacyjnie zmiany w sutkach w bada-

niach sonomammograficznych
 Wiesław Jakubowski
2. choroba Mondora w badaniu ultrasonograficznym 

– własne obserwacje
 Wiesław Jakubowski

Prace poglądowe
1. klasyfikacja zmian w sutkach BiRaDs w odniesie-

niu do sonomammografii
 Wiesław Jakubowski, Marian Słowiaczek
2. anatomia usg sutka – jednostka przewodowo-zrazi-

kowa sutka (tDlU)
 Wiesław Jakubowski
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3. Duktografia sonomammograficzna w diagnostyce 
zmian w przewodach mlekowych sutka

 Wiesław Jakubowski
4. Diagnostyka wycieków z brodawki sutka
 Wiesław Jakubowski
5. tłuszczaki sutków w badaniu ultrasonograficznym
 Wiesław Jakubowski
6. Blizna promienista w badaniach sonomammogra-

ficznych
 Wiesław Jakubowski
7. Włóknienie ogniskowe i włóknienie cukrzycowe 

sutków w badaniu ultrasonograficznym
 Wiesław Jakubowski

Prace kazuistyczne
1. naczyniaki sutków w badaniu usg – opis dwóch 

przypadków
 Wiesław Jakubowski
2. guz ziarnistokomórkowy sutka- opis przypadku
 Wiesław Jakubowski
3. Rzekomonaczyniakowy rozrost zrębu sutka 

(PasH) – opis dwóch przypadków
 Wiesław Jakubowski

Rekomendacje Polskiego Towarzystwa 
Ultrasonograficznego dotyczące badań ultrasono-
graficznych sutków

Analiza wyników badań ultrasonograficznych pier-
si wykonanych w latach 2004–2006 w ramach akcji 
Firmy Avon „Twoje pierwsze usg piersi”
 Wiesław Jakubowski

Streszczenia, recenzje: książek, artykułów:
1. Recenzja książki „ genitourinary Ultrasound”
 Wiesław Jakubowski
2. Recenzja książki – “Diagnostic imaging – Breast”
 Wiesław Jakubowski

Sprawozdanie z Konferencji Naukowo-
Szkoleniowej: Echokardiografia i Kardiologia 
Prenatalna. Bronisławów k/Łodzi, Hotel Magellan, 
15-16.06.2007

Maciej Słodki, Maria Respondek-Liberska

Sprawozdanie z konferencji nt. „Postępy w ultraso-
nograficznych środkach kontrastujących i ultrasono-
grafii 3D / 4D"
 Wiesław Jakubowski

Zagadki Ultrasonograficzne
1.  zagadka 1 – Wiesław Jakubowski
3. zagadka 2 – andrzej smereczyński

List do Redakcji 
Wiesław Jakubowski

Odpowiedzi na zagadki ultrasonograficzne

Regulamin drukowania prac w ULTRASONOGRAFII

ULTRASONOGRAFIA NR 31

Artykuł Redakcyjny
Możliwości i perspektywy echokardiografii pedia-

trycznej
 Bożena Werner

Prace oryginalne
1. obraz ultrasonograficzny oczodołu – schemat 

badania, normy, zalety i ograniczenia metody
 Małgorzata Karolczak-Kulesza, Alicja Jajko-Siwek, 

Jarosław Kocięcki
2. Badanie ultrasonograficzne oczodołów u pacjen-

tów z oftalmopatią tarczycową
 Małgorzata Karolczak-Kulesza, Alicja Jajko-Siwek, 

Jarosław Kocięcki
3. Ultrasonografia wzmocniona kontrastem może 

zastąpić biopsję cienkoigłową w rozpoznawaniu 
łagodnych zmian ogniskowych w wątrobie 

 Ireneusz Gierbliński, Tomasz Wocial, Dorota Jarosz
4. zastosowanie środka kontrastującego sonoVue 

w ultrasonograficznej diagnostyce zmian przerzu-
towych w wątrobie

 Ewa Dybiec, Rafał Kryza, Wojciech Polkowski, 
Ryszard Wierzbicki, Paweł Wieczorek

5. Możliwości rejestracji całości tkanek sutka i dołu 
pachowego w ultrasonografii trójwymiarowej

 Kazimierz Szopiński, R. Krzysztof Mlosek, Cezary 
Mróz, Artur Przelaskowski, Joanna Sielużycka

6. analiza rozbieżności oceny ultrasonograficznej jamy 
macicy kobiet po menopauzie bez nieprawidłowych 
krwawień, dokonywanej przez różnych lekarzy 

 Grzegorz Surkont, Edyta Wlaźlak, Aldona Dunicz-
Sokolowska, Maria Wieszczycka, Aleksandra Cichiń-
ska, Krzysztof Strużycki, Jacek Suzin 

7. Porównanie wartości predykcyjnej dodatniego 
wyniku badania usg, wykonanego głowicą przez-
pochwową (tVs) przez różnych lekarzy w zakre-
sie wykrywania chorób endometrium u kobiet po 
menopauzie bez nieprawidłowych krwawień

 Grzegorz Surkont, Edyta Wlaźlak, Aldona Dunicz-
Sokolowska, Barbara Wrońska, Krzysztof  Strużycki, 
Dominika Sobieszkoda, Aleksandra Cichińska, 
Jacek Suzin 

8. Mięsień biodrowo-lędźwiowy.
 część 1. Metodyka badania i anatomia ultrasono-

graficzna
 Andrzej Smereczyński, Stefania Bojko, Maria Gał-

dyńska, Jan Lubiński, Alina Deręgowska 
9. Mięsień biodrowo-lędźwiowy.
 część 2. Patologie mięśnia w diagnostyce ultraso-

nograficznej
 Andrzej Smereczyński, Stefania Bojko, Maria Gał-

dyńska, Jan Lubiński, Alina Deręgowska
10. zespół kanału nadgarstka w praktyce lekarza 

rodzinnego. znaczenie badania ultrasonograficzne-
go w odniesieniu do elektromiografii.

 Teresa Mazurczak-Pluta, Stanisław Pomianowski,  
Kazimierz Szopiński 
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11. Ultrasonograficzne środki kontrastujące w ocenie 
aktywności procesu zapalnego w obrębie stawów 
i pochewek ścięgnistych rąk u chorych na reuma-
toidalne zapalenie stawów

 Tomasz Madej, Bogdan Kolarz, Cezary Stępniak, 
Ewa Orłowska, Jolanta Michalska-Sak, Paweł Wie-
czorek

Prace poglądowe
1. sonoelastografia – nieinwazyjna metoda oceny 

włóknienia wątroby
 Ireneusz Gierbliński

Prace kazuistyczne
1. zmiany okulistyczne i zaburzenia parametrów krą-

żenia siatkówkowo-naczyniówkowego w zespole 
antyfosfolipidowym w przebiegu tocznia rumienio-
watego układowego – opis przypadku

 Monika Modrzejewska, Danuta Bobrowska-Snarska, 
Lidia Ostanek, Beata Trzcińska, Butkiewicz, Marek 
Brzosko, Danuta Karczewicz, Grażyna Wilk

2. zmiany okulistyczne, ultrasonograficzne i radiolo-
giczne w przebiegu naczyniaka jamistego oczodołu 
– opis przypadku

 Monika Modrzejewska, Ewa Spoz, Danuta Karcze-
wicz, Grażyna Wilk, Anna Walecka 

3. zwężenie tętnicy środkowej siatkówki w obrazie 
ultrasonografii doplerowskiej w kolorze w wysięko-
wej postaci aMD – opis przypadku.

 Monika Modrzejewska, Anna Machalińska, 

Katarzyna Mozolewska-Piotrowska, Danuta 
Karczewicz, Grażyna Wilk 

Streszczenia, recenzje: książek, artykułów:
1. Recenzja książki pt. „Prostate imaging” z serii 

Wydawniczej Radiologic clinic of north america
 Wiesław Jakubowski
2. Recenzja książki pt. “general Ultrasound in the 

critically ill”
 Wiesław Jakubowski

Sprawozdanie z  Europejskiego Kongresu 
Ultrasonograficznego EUROSON-2007 w Lipsku
Wiesław Jakubowski

Zagadka ultrasonograficzna
 Andrzej Smereczyński

List do Redakcji – 
Jak pisać  – „dopplerowski” czy „doplerowski”? 
 Kazimierz Szopiński

List do Redakcji
 Stanisław Dorenda

Odpowiedź na zagadkę ultrasonograficzną

ULTRASONOGRAFIA 2007 – Roczny spis treści

Regulamin drukowania prac w ULTRASONOGRAFII
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ULTRASONOGRAPHY 28

Editorial paper
fetal cardiology – state of art in 2006 and where are 

we going in 2007
Maria Respondek-Liberska

Original papers
1. functional pulmonary valve regurgitation in foetus 

in the second half of the singelton pregnancy.
 Kinga Krawczyk, Maria Respondek-Liberska, Jan 

Wilczyński
2. Early detection of fetal omphalocoele (6 cases)
 Małgorzata Perenc, Elżbieta Baś-Budecka, Piotr 

Sieroszewski
3. Differentiation rheumatoid arthritis and osteoarthrosis 

in Us examination and X-ray examination of knees
 Jan Mika
4. Ultrasonographic assessment of joints of hand in 

patients with handache
 Tomasz  Madej,  Ewa Dybiec, Cezary Stępniak, Paweł 

Wieczorek
5. Ultrasound evaluation of cranial lesions of localized 

form of langerhans cell histiocytosis (lcH) in 
preliminary diagnostics in children and young adults 

 Wojciech Kosiak, Maciej Piskunowicz, Dominik 
Świętoń, Katarzyna Połczyńska

6. What is the future of second generation ultrasound 
contrast agent application in focal renal lesions 
diagnostic – preliminary data

 Andrzej Lewicki, Maciej Jędrzejczyk, Wiesław 
Jakubowski, Beata Szerstobitow, Andrzej Kidawa, 
Józef Mikucki

Review papers
1. fetal Pulmonary Development and Ultrasound 
 Jennifer R Thompson, MD, Dennis C Wood, RDMS, 

Stuart Weiner, MD

Casuistic Works
1. transposition of great arteries diagnosed in 

foetus at 31 weeks of gestation during routine 
ultrasonographic examination.

 Bartosz Chrostowski, Maria Respondek-Liberska
2. clinical image and post-natal course of critical 

stenosis of the aortic valve diagnosed in utero 
– a case report

 Beata Radzymińska-Chruściel, Anna Grzyb, Piotr 
Weryński, Beata Załuska-Pitak, Wanda Król-Jawień, 
Andrzej Rudziński, Maria Respondek-Liberska 

3. fetal diaphragmatic hernia – case report with good 
neonatal outcome

 Alicja Żarkowska, Małgorzata Miejska-Lewandowska, 
Agata Włoch, Katarzyna Janiak, Iwona Maroszyńska, 
Andrzej Chilarski, Maria Respondek-Liberska

4. life-threatening left ventricle intracardiac tumor 
diagnosed by echocardiography

 Marcin Gajewski
5. the diagnostic value of levovist in Doppler 

ultrasound imaging of carotid arteries – case report
 Anna Drelich-Zbroja, Tomasz Jargiełło, Monika 

Miazga, Małgorzata Szczerbo-Trojanowska

Summary of Assistant-Professor Qualification Work, 
Summary of doctors thesis
1. Usefulness of sonographic in diagnosis of morfologic 

lesions of the thyroid in Hashimoto thyroiditis
Anna Trzebińska

Scientific Conference of the Opole Section of the 
Polish Ultrasound Society 

Training Conference of the Cardiac Sonography 
and Pre-natal Cardiology Section of the Polish 
Ultrasound Society “Advanced Pre-natal Cardiac 
Sonography” 2 December 2006r

Alicja Żarkowska, Maria Respondek-Liberska

Report from Training RSNA Highlights Clinical 
Issues for 2007

Recomendations of the Polish Group of Endocrine 
Neoplasm investigation in diagnosis and treatment 
of thyroid carcinoma

Letter to the Editor – ultrasonographic pitfalls and 
mistakes revisited

Ewa Białek

Memory of late Roman Korzeniewski

Regulations and requirements of papers publishing 
in ULTRASONOGRAPHY
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ULTRASONOGRAPHY 29

Editorial paper
Endosonographic assessment of obstetric anal 

sphincters defects
Iwona Sudoł-Szopińska 

Original papers
1. Endosonographic assessment of the obstetric anal 

sphincters defects in women without and with anal 
incontinence 

 Justyna Radkiewicz, Iwona Sudoł-Szopińska, 
Małgorzata Kołodziejczak, Robert Stefański, Agnieszka 
Gardyszewska

2. Radiofrequency thermal ablation in treatment of 
Malignant liver tumours.

 Jan Kulig, Wojciech Nowak, Piotr Kołodziejczyk, 
Stanisław Kłęk, Marek Sierżęga, Tomasz Gach

3. the anal sphincter function after instrumental 
delivery – the ultrasonography review of 54 patients 
after instrumetal delivery

 Małgorzata Kołodziejczak, Agnieszka Gardyszewska, 
Robert Stefański, Katarzyna Jalinik, Dorota 
Błaszkiewicz-Sosnowska, Jacek Siewko, Wiesław 
Jakubowski 

4. significance of ultrasound in diagnostics of yersiniosis 
 Andrzej Smereczyński, Maria Gałdyńska, Stefania 

Bojko, Jan Lubiński, Alina Deręgowska              
5. sternoclavicular dislocation in sonography diagnostics
 Andrzej Smereczyński, Stefania Bojko, Maria Gałdyńska, 

Jan Lubiński
6. Ultrasound guided vacuum-assisted mammotomic 

biopsy in the breast lesions diagnosis
 Joanna Jędrys, Diana Hodorowicz-Zaniewska,  

Wojciech Nowak

Review papers
1. Endosonographic imaging of the obstetric perineal 

damage after vaginal delivery
 Justyna Radkiewicz, Iwona Sudoł-Szopińska,  Sławomir 

Sikora, Wiesław Jakubowski, 
2. Juvenile papillomatosis of the breast
 Wiesław Jakubowski

Casuistic Works
1. a neoplasm of the cervical part of the oesophagus  

diagnosed with ultrasonography. a case report.
 Robert Bywalec, Wojciech Baranowski, Katarzyna 

Tomalska-Bywalec, Ewa Szadok
2. Ultrasound diagnosis of biliary fistula complicated 

by gallstone ileus. a case report.
 Ewa J. Białek, Wiesław Jakubowski, Waldemar 

Kostewicz, Paweł Wareluk

Summary of Assistant-Professor Qualification Work, 
Summary of doctors thesis
 Usefulness of the anal endosonography in the 

diagnosis of the obstetric defects of the perineum and 
anal sphincters
Justyna Radkiewicz

Summaries, reviews of books, articles:
1. Review of the book „clinical  Doppler Ultrasound”

Wiesław Jakubowski
2. Review of the book „Ultrasonografia Piersi”, 

a.t stavros, MediPage 2007r, 
Wiesław Jakubowski

Ultrasound quizz
1. Quizz 1 – Wiesław Jakubowski
2. Quizz 2 – andrzej smereczyński

Report from the annual AIUM Congress
 Wiesław Jakubowski

Report from the 13-th Włocławek’s Days
 Wiesław Jakubowski

About ultrasound education in Poland, again
 Wiesław Jakubowski

Ultrasonographers buy ultrasound machines!
 Wiesław Jakubowski

Letter to the Editor 
 Wiesław Jakubowski

Letter to the Editor
 Stanisław Dorenda

Answers to the ultrasound quizz

Regulations and requirements of papers publishing 
in ULTRASONOGRAPHY

ULTRASONOGRAPHY 30

Editorial paper
sonomammography in 2007 year, diagnostic, 

practice and development
 Wiesław Jakubowski

Original papers
1. Palpable breast lesions in ultrasound examinations.
 Wiesław Jakubowski
2. Mondor´s disease in ultrasound examination
 Wiesław Jakubowski

Review papers
1. BiRaDs categories of breast lesions in 

sonomammography
 Wiesław Jakubowski, Marian Słowiaczek
2. Ultrasound anatomy of the breast- terminal 

ductolobular unit (tDlU)
 Wiesław Jakubowski
3. Ductal sonommography in the diagnosis of the 

breast ducts pathology
Wiesław Jakubowski
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4. Diagnosis of breast nipple secretions
 Wiesław Jakubowski
5. lipomas of the breast in ultrasound examination
 Wiesław Jakubowski
6. Radial scars in sonomammographic examinations
 Wiesław Jakubowski
7. focal fibrosis and diabetic fibrosis of the breast in 

ultrasound examinations
 Wiesław Jakubowski

Casuistic Works
1. Breast haemangiomas in ultrasound examination- 

presentation of two cases
 Wiesław Jakubowski
2. granullar cell tumors of the breast – case report
 Wiesław Jakubowski
3. Pseudoangiomatous stromal hyperplasia of the 

breast (PasH) – presentation of two cases
 Wiesław Jakubowski

Recomendation Polish Ultrasound Society of the 
breast ultrasound examination

Campaign of Avon Company „Yours first breast 
ultrasound – analisis” of ultrasound breast examinations 
made in the years 2004-2006”
 Wiesław Jakubowski

Summaries, reviews of books, articles:
1. Review of the book – „genitourinary Ultrasound”
 Wiesław Jakubowski
2. Review of the book – “Diagnostic imaging – Breast”
 Wiesław Jakubowski

Report from the Conference - „Prenatal 
echocardiography and cardiology, Bronisław, Hotel 
Magellan, 15-16.06.2007”

Maciej Słodki, Maria Respondek-Liberska

Report from the Conference “Progress in 3D/4D 
Ultrasound and Contrast Agent Examinations“

Wiesław Jakubowski

Ultrasound quizz
1. Quizz 1 – Wiesław Jakubowski
2. Quizz 2 – andrzej smereczyński

Letter to the Editor 
Wiesław Jakubowski

Answers to the ultrasound quizz

Regulations and requirements of papers publishing 
in ULTRASONOGRAPHY

ULTRASONOGRAPHY 31

Editorial paper
state of art of pediatric echocardiography
Bożena Werner

Original papers
1. Ultrasonographic image of the orbit – schedule of 

examination, normal ranges, methodes advantages 
and limitations.

 Małgorzata Karolczak-Kulesza, Alicja Jajko-Siwek, 
Jarosław Kocięcki

2. Ultrasonographic examinations of the orbits in 
patients with thyroid ophthalmopathy

 Małgorzata Karolczak-Kulesza, Alicja Jajko-Siwek, 
Jarosław Kocięcki

3. contrast-enhanced ultrasound can replace fine 
needle aspiration biopsy in diagnosis of benign 
focal liver lesions

  Ireneusz Gierbliński, Tomasz Wocial, Dorota Jarosz
4. the apllication of contrast enhanced ultrasound 

(cEUs) with sonoVue in the ultrasonographic 
diagnostics of metastatic liver lesions. 

 Ewa Dybiec, Rafał Kryza, Wojciech Polkowski, 
Ryszard Wierzbicki, Paweł Wieczorek

5. Whole-breast ultrasound documenting the 
total volume of the breast and axillary region 
– a feasibility study

 Kazimierz Szopiński, R. Krzysztof Mlosek, Cezary 
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Re gu la min nadsyłania prac

"Ul tra so no gra fia" jest cza so pi smem na uko wym. 
W cza so pi śmie "Ul tra so no gra fia" za miesz cza ne są:

1. pra ce na uko we do ty czą ce ba dań pod sta wo wych, kli-
nicz nych, pra ce po glą do we oraz opi sy przy pad ków 
z za kre su sze ro ko ro zu mia nej dia gno sty ki ob ra-
zo wej, do któ rej za li cza się rent ge no dia gno stykę, 
to mo gra fię kom pu te ro wą, re zo nans ma gne tycz ny, 
me dy cy nę nu kle ar ną i ul tra so no gra fię, 

2. stresz cze nia prac ha bi li ta cyj nych, dok tor skich, pro-
gra mów na uko wych ty pu gran ty kra jo we i mię dzy-
na ro do we, 

3. in for ma cje, spra woz da nia i kro ni ki do ty czą ce 
działal no ści na uko wej, szko le nio wej i or ga ni za-
cyj nej za kła dów i pra cow ni dia gno stycz nych oraz 
me dycz nych to wa rzystw na uko wych zwią za nych 
z dia gno sty ką ob ra zo wą, 

4. li sty do re dak cji, 
5. ka len da rium kra jo wych i mię dzy na ro do wych szko-

leń, zjaz dów i sym po zjów na uko wych, 
6. re cen zje i in for ma cje o pi śmien nic twie i pu bli ka cjach 

książ ko wych z za kre su dia gno sty ki ob ra zo wej, 
7. ma te ria ły in for ma cyj ne i re kla mo we firm pro du ku-

ją cych sprzęt, apa ra tu rę i środ ki sto so wa ne w dia-
gno sty ce ob ra zo wej. 
Wszyst kie pra ce i in ne ma te riały za miesz cza ne 

w cza so pi śmie mo gą być dru ko wa ne w ję zy ku pol skim 
i an giel skim. 

Ro dza je pu bli ka cji
Re dak cja przyj mu je pra ce ory gi nal ne, po glą do we, 

do nie sie nia wstęp ne, opra co wa nia ka zu istycz ne oraz 
za ma wia ar ty kuły re dak cyj ne. Pra ca ory gi nal na to opis 
ba dań na uko wych, ich tech ni ki lub przy rzą du. Po win-
na przy czy nić się istot nie do zwięk sze nia wie dzy oraz 
po win na być na pi sa na w ta ki spo sób, by od po wied nio 
przy go to wa ny ba dacz mógł, po słu gu jąc się wska za-
nia mi tek stu, po wtó rzyć i spraw dzić do świad cze nia, 
ob ser wa cje i ob li cze nia au to ra oraz oce nić je go wnio-
ski. Wa run ki po wyż sze po win ny rów nież speł niać nad-
syła ne stresz cze nia prac ha bi li ta cyj nych, dok tor skich 
bądź pro gra mów na uko wych.

Do nie sie nie wstęp ne za wie ra in for ma cje na uko-
we o trwa ją cych ba da niach. Wy ni ki tych ba dań nie są 
wy czer pu ją ce i osta tecz nie opra co wa ne. 

Pra ca ka zu istycz na to zwię złe opra co wa nie in for-
ma cji na uko wej, opar tej na po je dyn czych przy pad kach 
kli nicz nych.

Pra ca po glą do wa to pra ca, w któ rej zbie ra się, ana-
li zu je i oma wia in for ma cje na uko we już ogło szo ne 
w kon fron ta cji z wła snym do świad cze niem. 

Układ pra cy ory gi nal nej 
Pra cę ory gi nal ną na le ży po dzie lić na roz dzia ły: 

wstęp, me to da i ma te riał, wy ni ki, omó wie nie, wnio ski, 

pi śmien nic two i stresz cze nie. We Wstę pie po da je się 
nie zbęd ne po ję cia i de fi ni cje oraz okre śla cel ba da nia. 
W roz dzia le Ma te riał i me to da na le ży zwięź le i do kład-
nie przed sta wić me to dę, apa ra tu rę oraz wy czer pu ją co 
scha rak te ry zo wać ma te riał do świad czal ny lub kli nicz-
ny. Me tod zna nych z pi śmien nic twa nie na le ży opi sy-
wać po now nie, lecz po dać od po wied nie źró dła. W pra-
cy przed sta wia ją cej wy ni ki eks pe ry men tu kli nicz ne go 
na lu dziach na le ży wy raź nie stwier dzić, że do cho wa-
no za le ceń etycz nych miej sco we go ko mi te tu spraw 
etycz nych w ba da niach kli nicz nych al bo za le ceń de kla-
ra cji z Hel si nek z 1975 r. i ak tów póź niej szych. Przy 
przed sta wia niu wy ni ków ba dań na zwie rzę tach na le-
ży stwier dzić, że prze strze ga no pod sta wo wych za sad 
opie ki i uży cia zwie rząt do ba dań do świad czal nych. 
W roz dzia le Wy ni ki na le ży sys te ma tycz nie przed sta-
wiać w tek ście, ta be lach i na wy kre sach wy ni ki do świad-
czeń. W mia rę moż no ści na le ży sto so wać me to dy sta-
ty stycz ne dla okre śle nia wia ry god no ści wnio sków. 
W omó wie niu au tor mo że przed sta wić wła sne wy ni ki 
na tle do świad czeń in nych oraz omó wić za le ty i sła be 
stro ny pro po no wa nych hi po tez i roz wią zań me to dycz-
nych. Wnio ski po win ny za wie rać tyl ko uogól nie nia 
wy ni ka ją ce z ba dań oraz ewen tu al nie okre ślić ich dal-
sze kie run ki. W spi sie pi śmien nic twa na le ży umie ścić 
je dy nie pra ce wy ko rzy sta ne w tek ście, po mi ja jąc źró dła 
pod ręcz ni ko we. spis ten na le ży spo rzą dzić na osob-
nej stro nie, we dług ko lej no ści cy to wań, w aka pi tach 
po 10 po zy cji. W każ dej po zy cji na le ży za sto so wać 
na stę pu ją cą ko lej ność: 
1. na zwi ska i pierw sze li te ry imion wszyst kich au to-

rów cy to wa nej pra cy
2. ty tuł ar ty kułu
3. na zwę cza so pi sma w skró cie wg in dex Me di cus
4. rok
5. tom
6. stro nę po cząt ko wą i koń co wą pra cy 

Przy ta cza jąc książ ki na le ży po dać: 
1. na zwi ska i pierw sze li te ry imion wszyst kich au to-

rów
2. ty tuł książ ki
3. tom
4. stro nę po cząt ko wą roz dzia łu
5. wy daw nic two
6. miej sce wy da nia książ ki
7. rok wy da nia 

Pra ca ory gi nal na i pra ca po glą do wa mo że po woły-
wać się naj wy żej na 20 po zy cji pi śmien nic twa, a opra-
co wa nie ka zu istycz ne na 5 po zy cji pi śmien nic twa. Do 
pra cy na le ży dołą czyć stresz cze nie w ję zy ku pol skim 
i an giel skim na osob nych stro nach ma szy no pi su. Mu si 
ono za wie rać od po wiedź na py ta nie co, dla cze go i jak 
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ba da no, ja kie fak ty i za leż no ści wy kry to i co z te go 
wy ni ka. na le ży spo rzą dzić je w for mie bez oso bo wej, 
w ob ję to ści 250-300 słów. kar ta stresz cze nia win na 
za wie rać peł ny ty tuł pra cy, pierw szą li te rę imie nia oraz 
na zwi sko au to ra lub pod ty tuł "stresz cze nie" oraz tekst 
stresz cze nia. ob ję tość pra cy ory gi nal nej lub po glą do-
wej nie mo że prze kra czać 12 stron, opra co wa nia ka zu-
istycz ne go – 3 stron ma szy no pi su łącz nie ze wszyst ki-
mi ma te riała mi. 

Przy go to wa nie tek stu
tekst pra cy na le ży na pi sać w edy to rze Word pra-

cu ją cym w śro do wi sku Win dows, sto su jąc roz miar 
czcion ki 12, od stęp mię dzy wier sza mi 1,5 wier sza. 
zda nia i wy ra zy, któ re ma ją być w dru ku wy róż nio-
ne, na le ży ade kwat nie za zna czyć (np. kur sy wa, pi smo 
po gru bio ne itp.). na pierw szej stro nie po zo sta wia się 
u gó ry 10 cm wol ne go miej sca dla re dak cji. na stęp-
nie ko lej no po da je się ty tuł pra cy (w ję zy ku pol skim 
i an giel skim), peł ne imio na i na zwi ska au to rów, na zwę 
za kła du, z któ re go po cho dzi pra ca, imię i na zwi-
sko kie row ni ka pla ców ki, peł ny ad res miej sca pra cy 
pierw sze go au to ra ar ty ku łu, ad res ma ilo wy au to ra 
oraz stresz cze nie i sło wa klu czo we (w ję zy ku pol skim 
i an giel skim). Pra cę na le ży na de słać w 2 eg zem pla-
rzach. nie zbęd ne jest do star cze nie dys kiet ki kom pu-
te ro wej z tek stem pra cy jak rów nież, o ile to moż li-
we, z gra fi ką. Do pra cy na le ży dołą czyć oświad cze nie, 
że nie zo stała rów no cze śnie zło żo na do in ne go cza-
so pi sma ani opu bli ko wa na w na de sła nej for mie. Je że li 
w pra cy wy ko rzy stu je się ma te riały uprzed nio opu bli-
ko wa ne lub ta kie, do któ rych pra wa au tor skie po sia-
da in na niż au tor pra cy pla ców ka lub oso ba, na le ży 
rów nież dołą czyć pi sem ną zgo dę wła ści cie la praw 
au tor skich na ich wy ko rzy sta nie. nad syła jąc pra cę 
bez ta kiej zgo dy jej au tor oświad cza, że po sia da peł-
ne pra wa au tor skie (w rozu mie niu usta wy o ochro nie 
praw au tor skich) do wszyst kich ma te riałów łącz nie 
z ilu stra cja mi. Re dak cja nie po no si od po wie dzial no ści 
za skut ki praw ne wy ni kłe z nie do trzy ma nia po wyż-
szych za sad. 

Mia ry i mia na
na le ży sto so wać jed nost ki miar mię dzy na ro do we-

go ukła du jed no stek miar (si) oraz ich obo wią zu ją ce 
skró ty. Mia now nic two ana to micz ne ła ciń skie po win no 
od po wia dać ter mi no lo gii pa ry skiej z ro ku 1955 (naP), 
a pol skie ter mi no lo gii pol skiej z ro ku 1958 (MaP). 

Przy go to wa nie ry cin, ta bel i wy kre sów
Ra dio gra my, zdję cia czy ry sun ki na le ży do star czyć 

na no śni ku cD w po sta ci pli ków tiff lub JPg (roz-
dziel czość 300 DPi, pod sta wa min. 8 cm) na zwa nych 
wła ści wym nu me rem po rząd ko wym uży tym w tek ście. 
osob no na le ży do łą czyć wy dru ki zdjęć z na nie sio nym 
strzał ka mi czy in ny mi ozna cze nia mi i od po wied ni mi 
nu me ra mi i pod pi sa mi. Ra dio gra my, zdję cia czy ry sun ki 

moż na rów nież do star czyć do ze ska no wa nia w po sta-
ci fi zycz nej – od bi tek, wy dru ków, itp., do brej ja ko ści. 
na od wro cie bądź mar gi ne sie ry cin na le ży je de li kat-
nie opi sać wła ści wym nu me rem po rząd ko wym uży tym 
w tek ście oraz ozna czyć gó rę i dół. opi sy ry cin na le ży 
spo rzą dzić na osob nej stro nie ma szy no pi su (pod pis do 
ry ci ny nie mo że prze kra czać 3 wier szy tek stu). ta be-
le na le ży przy go to wać na od dziel nym wy dru ku kom-
pu te ro wym. sto su jąc kom pu te ro we przy go to wa nie 
ta bel, na le ży po słu gi wać się pro stym gra ficz nie, czar-
no-białym sty lem edy cji bez do dat ko we go cie nio wa nia 
i tła, a każ dą ko lum nę i każ dy wiersz w ta be li od dzie lać 
ta bu la to rem za miast wie lo krot ny mi spa cja mi. ta be le 
na le ży ozna czać nu me ra cją rzym ską, a ich treść zwięź-
le opi sać w głów ce. 

Po stę po wa nie re dak cji
na de sła na pra ca zo sta je umiesz czo na w te ce re dak-

cyj nej. Ma szy no pis pra cy pod da je się re cen zjom. kom-
pe tent nych re cen zen tów wy zna cza re dak cja. Re cen-
zen ci przy go to wu ją opi nie, któ re za wie ra ją za le ce nia 
i su ge stie po pra wek oraz uzu peł nień tre ści i for my 
ar ty ku łu. Dys kwa li fi ka cja na de sła ne go ma szy no pi-
su wy ma ga dwu nie za leż nych ne ga tyw nych re cen zji. 
osta tecz na de cy zja o dru ku pra cy na le ży do re dak cji. 
Re dak cja za strze ga so bie pra wo od mo wy dru ku pra cy 
za wie ra ją cej wy ni ki ba dań, w któ rych nie prze strze ga-
no za sad etycz nych eks pe ry men tu kli nicz ne go bądź 
re guł pra wa au tor skie go. żad nych ma te ria łów, nie za-
leż nie od te go, czy bę dą wy dru ko wa ne, czy też nie, 
re dak cja nie zwra ca. Re dak cja za strze ga so bie pra wo 
do po pra wia nia błę dów w mia now nic twie i uchy bień 
sty li stycz nych, zmniej sze nia ob ję to ści na de sła nej pra-
cy, usu nię cia zbęd nych ry cin lub wy kre sów bez po ro-
zu mie nia z au to rem. za da tę przy ję cia do dru ku uwa ża 
się da tę na de sła nia osta tecz nej wer sji ar ty ku łu za kwa-
li fi ko wa ne go do dru ku. Re gu la min wcho dzi w ży cie 
z dniem wy dru ko wa nia pierw sze go nu me ru "Ul tra so-
no gra fii". 

Za sa dy przy go to wa nia re klam
za sa dy ogól ne:
for mat pra cy 210 x 297 mm + mi ni mal na wiel kość 

spa dów – 3 mm po za for mat ob cię cia stro ny. ob szar 
wol ny od tek stu – 3 mm do we wnątrz od li nii ob cię cia. 

Re kla mę na le ży przy go to wać w po sta ci elek tro-
nicz nej:
1. pli ku PDf o wysokiej rozdzielczości, lub
2. pli ku eps lub tiff (roz dziel czość: 300 DPi).

na zwy pli ków nie powinny za wie rać pol skich li ter, 
spa cji oraz zna ków spe cjal nych (ty pu: * , > \ / ? itp), 
do pusz czal ny jest je dy nie pod kreśl nik (_).

Ma te ria ły po win ny być do star czo ne na no śni-
kach cD, DVD. Do no śni ka na le ży dołą czyć ma kie tę 
w po sta ci wy dru ku, wska za ne jest też dostarczenie 
wzorca kolorystycznego (proofa).
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